

先锋论坛 如何坚持守正创新

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“我们从事的是前无古人的伟大事业，守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误，创新才能把握时代、引领时代。”党员干部如何坚持、运用好守正创新这一立场观点方法？

夯实守正创新的根基

李言

守正创新是坚持和发展马克思主义的本质要求，是马克思主义中国化时代化的鲜明特质。求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。在新时代新征程上坚持守正创新，要夯实理论根基、文化根基和实践根基。

马克思主义是守正创新的理论根基。马克思主义是科学的理论，揭示了自然界、人类社会和人类思维发展的规律，是我们立党立国、兴党兴国的根本指导思想，是守正创新的理论根基和源头活水。实践告诉我们，中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。守正创新根植于马克思主义哲学的理论沃土，是马克思主义唯物论与辩证法的统一，永远不能偏离马克思主义、社会主义。在任何时候任何情况下，背离或放弃马克思主义，我们党就会失去灵魂、迷失方向。守正创新必须坚定不移把坚持马克思主义和发展马克思主义统一起来，深入学习把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。

中华优秀传统文化是守正创新的文化根基。中华优秀传统文化源远流长、博大精深，是中华民族的根和魂，是守正创新的文化根基和“智慧宝库”。习近平总书记明确要求：“要把坚持马克思主义同弘扬中华优秀传统文化有机结合起来，坚定不移走中国特色社会主义道路。”他指出：“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？”守正创新必须善于从中华优秀传统文化中汲取精神养分、增添行动力，挖掘中华优秀传统文化的思想观念、人文精神，坚持古为今用、以古鉴今，坚持有鉴别的对待、有扬弃的继承，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力，创造出更多中国特色、中国风格、中国气派。

从群众中来、到群众中去是守正创新的实践根基。习近平总书记指出：“党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。”从群众中来、到群众中去是我们党的光荣传统和优良作风，是守正创新的实践根基和必由之路。守正创新必须把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来，坚持以人民为中心，深入基层、深入群众，从群众中来、到群众中去，紧密联系人民群众的创造性实践，尊重人民群众的主体地位和首创精神。坚持问题导向，坚持实事求是，从生动、鲜活的群众实践中汲取智慧，作出新概括、获得新认识、形成新成果，在增强群众获得感、幸福感、安全感中，不断开辟马克思主义中国化时代化发展新境界。

让守正与创新同频共振

杨清舜

坚持守正创新，要在坚持守正的基础上力求出新。但现实中，有人会将二者割裂开来，认为守正就不用创新，或认为创新就不要守正。



文更阅扫
章多读码